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За ход нім элі там страш на, што 

заўт ра іх нія на ро ды вый дуць на 

ву лі цы і ска жуць кан чат ко вае 

«не» не алі бе раль ным каш тоў-

нас цям. Яны ўжо там. Толь кі 

нам праз іх СМІ не га во раць, су-

праць ча го ў Фран цыі, Бель гіі, 

ін шых кра і нах зма га юц ца звы-

чай ныя лю дзі. Яны зма га юц ца, 

каб ска заць «не». Яны хо чуць 

нар маль на жыць... (Ска заць 

«не». — «Зв.») каш тоў нас цям, 

якія дзе ляць гра мад ства на кас-

ты, да юць пры ві леі абра ным, 

кі да юць на ро ды ў ама раль ную, 

без ду хоў ную прор ву ў па го ні за 

на жы вай. Гэ та ўсё іх. 

Мац ней за гэ ты страх — анг-

ла сак сон ская сквап насць і пра га 

за ва ёў, вя до мая з най ста ра жыт-

ней шых ча соў. Пры род ныя ба-

гац ці і аб ша ры ўсход не сла вян скіх 

зем ляў да гэ та га ча су не да юць 

ім за снуць.

Ві рус ня на віс ці да ўся го сла-

вян ска га пе рад аец ца з па ка лен-

ня ў па ка лен не. Ра зам са сло ва мі 

«раб» і «сла вя нін», якія ў мо вах ад 

анг лій скай і ня мец кай да швед скай 

і фран цуз скай гу чаць прак тыч на 

ідэн тыч на, ад ноль ка ва.

Не цяр пі масць за ход ніх па лі ты-

каў да на шых каш тоў нас цяў, іх 

раз лі кі на на шы рэ сур сы ма тэ ры-

яль ныя і ча ла ве чыя — гэ та вы клі-

кі. Вы клі кі на шай дзяр жаў нас ці і 

су ве рэ ні тэ ту. Ду маю, вы гэ та ра-

зу ме е це.

Мы са бра лі ся з на го ды Дня 

Не за леж нас ці на пя рэ дад ні ўсіх 

свя точ ных ме ра пры ем стваў. Гэ та 

да зва ляе нам уз няць у тым лі ку 

не свя точ ныя тэ мы і звяр нуц ца не 

толь кі да на шых лю дзей.

Сі ту а цыю вы ве да е це. Мы зна-

хо дзім ся ва ўмо вах бес прэ цэ дэнт-

на га ў гіс то рыі ча ла вец тва ва ен-

на-па лі тыч на га кры зі су су свет на га 

маш та бу. Дыя лог па яго ўрэ гу ля-

ван ні За ха ду не па трэб ны. Ім не 

па трэ бен дыя лог. Па куль.

Ва Укра і не і так усё раз ві ва-

ец ца па іх сцэ на рыі. Дзярж пе-

ра ва рот у 2014 го дзе ад быў ся, 

укла дзе ныя ў пад рых тоў ку гро шы 

ад бі ты. Рус кіх у Дан ба се па ча лі 

за бі ваць — так са ма па пла не ў 

свой час. А тое, што ад бы ва ец ца 

сён ня, — прос та па да ру нак уся му 

за ход не еў ра пей ска му іс тэб ліш-

мен ту.

Ця пер кра і ны Еў ра са ю за, Злу-

ча ныя Шта ты Аме ры кі па ско ра-

ны мі тэм па мі ўзброй ва юць на шу 

су сед ку Поль шчу. Та кім чы нам 

ства ра ец ца яшчэ адзін ачаг на-

пру жа нас ці, ства ра ец ца яшчэ 

адзін апор ны пункт для агрэ сіі са-

май агрэ сіў най кра і ны ў све це і, 

на жаль, са май ма гут най — Злу-

ча ных Шта таў Аме ры кі. Гэ та зна-

чыць, ро бяць з яе (Поль шчы. — 

«Зв.») на ступ ны пас ля Укра і ны 

прок сі-па лі гон у су праць ста ян ні 

з на мі, з Ра сі яй.

Поль ска му ўра ду вар та па ду-

маць сва ёй га ла вой. І перш за ўсё 

аб сва ім на ро дзе. Для За ха ду па-

ля кі бы лі і за ста юц ца сла вя на мі. А 

гэ та — рас ход ны ма тэ ры ял. Ву чы-

це гіс то рыю, су се дзі.

Най блі жэй шыя да нас кра і ны 

Бал тыі прос та дзі вяць сва ёй са ма-

губ най упарт асцю ў імк нен ні стаць 

удар ным атра дам НА ТА. Але рос-

там, ві даць, не вый шлі. Па куль ім 

ад ве дзе на ро ля пад пя ва лаў і пра-

ва ка та раў.

Так, ша ноў ныя сяб ры, гэ та 

рэа ліі. Але рэ аль насць і ў тым, 

што яны на шы су се дзі. Там жы-

вуць лю дзі, па доб ныя да нас. 

Та му, ня гле дзя чы на вар' яц тва 

па лі ты каў су сед ніх кра ін, мы аба-

вя за ны з імі жыць ха ця б у «дрэн-

ным мі ры».

На ша му ўра ду, Мі ніс тэр ству за-

меж ных спраў трэ ба пра па на ваць 

ім план доб ра су сед ства і мі ру.

Мы чар го вы раз пра цяг ва ем 

вам ру ку мі ра люб нас ці не та му, 

што спа ло ха лі ся ва шых «пал коў» 

і «ха руг ваў». Мэ ты іх нік чэм ныя і 

пла ны вар' яц кія!

Як і ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, у здрад ні каў і ка ла ба ра цы-

я ніс таў не знай шло ся та кой коль-

кас ці душ, каб сфар мі ра ваць з іх 

«вы зва лен чае вой ска».

У Вя лі кую Ай чын ную па доб ныя 

збо ры шчы вы да ва лі ся за бе ла рус-

кіх пар ты зан, якія ва ю юць з ка му-

ніс тыч ным рэ жы мам. Для іх гэ та 

ўсё скон чы ла ся тра гіч на — тры-

бу на лам і эша фо там. Для тых, 

хто сха ваў ся і ка го сха ва лі за акі-

я нам, — за быц цём і ня слаў ем.

Ка лі нех та хо ча паў та рыць — 

гэ та іх вы бар. Не са мы ра зум ны, 

уліч ва ю чы, як змя ніў ся рас клад 

сіл.

Інт ры га ва ўсёй гэ тай гіс то рыі 

толь кі ад на: ці ўсве дам ля юць за-

ход нія па лі ты кі, што яны ўлас ны мі 

ру ка мі кла дуць га ла ву Еў ро пы на 

ядзер ную гіль я ці ну? Яны сур' ёз на 

ду ма юць, што абы дуц ца ма лой ах-

вя рай? Не дай бог ус пых не са мая 

страш ная ў гіс то рыі вай на, — не 

прос та бу дзе го ра ча ў Вар ша ве, 

Кі е ве ці Віль ню се. Знік нем мы, Еў-

ро па як цы ві лі за цыя. Ну ім жа гэ та 

не трэ ба. Нам так са ма.

Бе ла русь, Ра сія ў та кім зы хо дзе 

ка тэ га рыч на не за ці каў ле ны.

Бо, па сут нас ці, на ват ад-

роз ні ва ю чы ся на цы я наль ны мі 

ін та рэ са мі, каш тоў нас ця мі, тра-

ды цы я мі, мы, кра і ны Ус ход няй 

і За ход няй Еў ро пы — на ша га 

агуль на га до ма, маг лі б і па він-

ны раз ві вац ца ра зам. Мы мо жам 

быць ці ка выя і ка рыс ныя ад на 

ад ной ва ўсіх сфе рах — эка на-

міч най, на ву ко вай, аду ка цый най, 

куль тур най.

У нас і праб лем ха пае. Але так-

са ма агуль ных. Клі мат мя ня ец ца, 

мы ледзь не кож ны год зма га ем ся 

за ўра джай. Цэ лая ку ча энер ге тыч-

ных пы тан няў, до ступ да рэ сур саў, 

у тым лі ку і пра цоў ных. Дэ ма гра-

фіч ная сі ту а цыя. Рост эк стрэ міз му, 

кі берз ла чын нас ці. За ход нюю Еў ро-

пу на кры вае хва ляй міг ра цый на га 

кры зі су. Ра на ці поз на яна за хо піць 

і ўсход нюю част ку.

Нам трэ ба су пра цоў ні чаць і па-

мя таць: якія б мус ку лы, які б ва ен-

ны па тэн цы ял мы ні на рошч ва лі, 

якія б тэх на ло гіі ні раз ві ва лі — мы 

не мац ней шыя за пры ро ду. Пан дэ-

мія ўжо па ста ві ла ўсіх на мес ца. А 

што бу дзе да лей? Што яшчэ мо жа 

вый сці з бія ла ба ра то рый, якія бы-

лі рас кі да ныя па ўсёй еў ра зій скай 

пра сто ры?

Мы зноў ні бы за бы лі ся, што 

не ўсё за ле жыць ад нас. Што мы 

пяс чын кі ў Су све це, а на шы геа-

па лі тыч ныя гуль ні — пыл. Трэ ба 

спы ніц ца, па куль не поз на.

Мы па-ра ней ша му за клі ка ем да 

мі ру. У гла баль ным сэн се.

Але ка лі дзяр жаў насць, не за-

леж насць, тэ ры та ры яль ная цэ-

лас насць, бяс пе ка на шых на ро даў 

ака жуц ца пад рэ аль най па гро зай, 

мы, на ват не раз ва жа ю чы, ад ка-

жам адэ кват на. Не вы пра боў вай це 

на ша сла вян скае цяр пен не і свой 

лёс.

Ця пер ста ла мод на ка заць пра 

цэнт ры пры няц ця ра шэн няў. Дык 

вось, ка ар ды на ты гэ тых цэнт раў 

нам да мі лі мет ра вя до мыя. І па-

за ўчо ра яны дак лад на і яс на вы-

зна ча ны і за цвер джа ны мною на 

ва ен ных кар тах.

Трэ ба са дзіц ца за стол пе ра-

га во раў і па чы наць вы бу доў ваць 

но вую сіс тэ му бяс пе кі ў рэ гі ё не. 

Я даў но да гэ та га за клі каю. І да-

вай це мір на ства раць на ка рысць 

на шых на ро даў.

Да ра гія бе ла ру сы!

Мы зна хо дзім ся ў са мым цэнт-

ры Еў ро пы. І ў цэнт ры ста ра жыт-

най гіс то рыі. Ты ся чу га доў та му тут 

кі пе ла жыц цё.

Ужо та ды на шы да лё кія прод-

кі, сла вя не, на гэ тым ла пі ку зям лі 

ства ра лі асно вы на цы я наль най бе-

ла рус кай дзяр жаў нас ці. Ства ра лі ў 

біт вах за сваю зям лю, за во лю, за 

свае на род і жыц цё. І мы пра іг на-

ра ваць гэ та не змо жам.

Як бы ні бы ло сён ня цяж ка, які-

мі б ні бы лі су час ныя ры зы кі і па-

гро зы, нам з ва мі ўсё ж вы па ла 

шчас це бу да ваць сваю бу ду чы-

ню вы ключ на ў ін тэ ле кту аль ных і 

пра цоў ных біт вах. І мы цэ нім гэ ты 

шанц. Мы ства ра ем.

Я дзя кую ўсім вам, бе ла ру сам, 

за ва шу пра цу.

У пер шую чар гу вяс коў цам. Вас 

амаль утрая менш, чым бы ло на-

пя рэ дад ні на быц ця не за леж нас ці і 

рас па ду вя лі кай кра і ны. У тры ра-

зы менш. Але вы раб ля е це ў паў-

та ра ра за больш збож жа, знач на 

пры ба ві лі ў вы твор час ці пра дук таў 

хар ча ван ня.

Мы поў нас цю за бяс печ ва ем ся-

бе не аб ход най для па лёў і ферм 

тэх ні кай.

Дзя куй усім, хто пра цуе ў пра-

мыс ло вас ці, га лі нах іна ва цый ных і 

тэх на ла гіч ных рас пра цо вак.

У тым лі ку дзя ку ю чы вам Бе ла-

русь ся род лі да раў па вы твор час ці 

сель гас тэх ні кі, гру за вых аў та ма бі-

ляў і кар' ер ных са ма зва лаў.

На кож ным з на шых гі ган таў 

сён ня вы пус ка юц ца то па выя ма-

шы ны, та кія як бес пі лот ны трак-

тар і са мы вя лі кі ў све це гру за вік, 

вы со ка дак лад нае аб ста ля ван не, 

стан кі і мно гае ін шае.

На ша на ву ка ў мно гіх аб лас цях 

зна хо дзіц ца на вя ду чых, пе ра да-

вых па зі цы ях.

Рас пра цоў ва ем і вы раб ля ем уні-

каль ныя пры бо ры, пра мыс ло вае і 

ме ды цын скае аб ста ля ван не, элект-

ра транс парт. Па вы ша ем сваю тэх-

на ла гіч ную не за леж насць.

На ар бі це Зям лі пра цу юць на-

шы спа да рож ні кі. Су мес на з Ра сі-

яй ства ра ем но выя.

Вя до ма, гіс то рыя ства ра ец ца не 

толь кі пра рыў ны мі рас пра цоў ка мі і 

ўдар най пра цай на вы твор час ці.

Я дзя кую ўсім, хто вы хоў вае і 

ву чыць на шых дзя цей, ле чыць і 

ра туе жыц ці. Без гэ та га не мо жа 

быць пра рыў ных тэх на ло гій.

Усім, хто за бяс печ вае ўтуль-

насць і пры га жосць род най Бе ла-

ру сі, раз ві вае сфе ру па слуг, уз ба-

га чае на шу куль ту ру, да па ма гае 

ста рым і лю дзям, якія ма юць па-

трэ бу ў асаб лі вым кло па це.

Усім, хто ахоў вае наш мір ны 

сон і аба ра няе асно вы бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, ад стой вае ін та рэ сы 

кра і ны за мя жой.

На ша з ва мі што дзён ная пра ца 

і тыя на ма ган ні, які мі мы ства ра-

ем даб ра быт Бе ла ру сі, і ёсць ца на 

не за леж нас ці. Ца на, пра якую я 

ўвесь час га ва ру. Больш па куль 

не па трэб на.

Ства ра ю чы, мы ста но вім ся 

мац ней шы мі. Ста но вім ся мац ней-

шы мі — га ран ту ем не за леж насць 

і мір на род най зям лі. Вось і ўся фі-

ла со фія жыц ця. Вось і ўвесь сэнс 

Го да мі ру і ства раль най пра цы.

Мы шмат зра бі лі, пла наў у нас 

яшчэ больш.

І я жа даю ўсім вам но вых пра-

фе сій ных да сяг нен няў, шчас ця, 

моц на га зда роўя.

Бе ра жы це род ную зям лю, мір, 

тра ды цыі. Бе ра жы це ся бе і сва іх 

дзя цей.

І не хва люй це ся! Я ве даю, вы 

кры ху пе ра жы ва еце, хва лю е це-

ся.

Усё бу дзе нар маль на, ча сам на-

ват доб ра.

(Апла дыс мен ты.)

Та му што ў вас ёсць мы, на шае 

па ка лен не, здоль нае вас аба ра-

ніць! І ні я кая зброя нам не страш-

ная. Ні ядзер ная. І ні я кія «ха руг вы» 

і «пал кі» нам не страш ныя. І не 

толь кі та му, што ў нас ня ма ПВК 

«Ваг нер».

(Апла дыс мен ты.)

Не тэ ма сён няш ня га дня. Ка лі-

не будзь мы на гэ тую тэ му па га во-

рым. Ска жу толь кі ад но. Ка лісь ці я 

вам на вя лі кім фо ру ме ка заў: ка лі 

вы не ве да е це, што ра біць у той 

ці ін шай сі ту а цыі, а ва шы во ра гі 

гвал там кры чаць, ра бі це ўсё на-

ад ва рот. Ка лі яны кры чаць, што 

ядзер ная зброя — гэ та дрэн на, ра-

бі це на ад ва рот.

(Апла дыс мен ты.)

Пры вя ду вам прык лад. Ця пер 

збег лыя, а ўчо ра тыя, што рва лі ся 

да ўла ды, кры ча лі: «Прый дзем да 

ўла ды, Бе ла рус кую АЭС зні шчым, 

яна нам не па трэб на». Ча му так 

ка за лі? Бо ім пад каз ва лі ад туль, 

і най перш ад на шых су се дзяў — 

Поль шчы, Літ вы.

А што яны сён ня га во раць? Літ-

ва за пла на ва ла бу даў ніц тва са бе 

но вай атам най стан цыі. За мест 

той, якую зні шчы лі. Поль шча аж-

но дзве ці тры пла нуе па бу да ваць. 

А ча му на шым дур ням ка за лі: «Не 

трэ ба бу да ваць, трэ ба зні шчыць»? 

А кан ку рэн ты ні ко му не па трэб ны. 

Той, хто сён ня не жы ве пра рыў-

ны мі, су час ны мі, су пер су час ны мі 

тэх на ло гі я мі — дзяр жа ва за гні ва-

ю чая, па мі ра ючая.

Ядзер ная энер ге ты ка — гэ-

та су пер су час ныя тэх на ло гіі. Ка-

лі пры род ны газ пад ско чыў да 

$2 тыс. за ку ба метр, а мы з ва мі 

спа жы ва лі па $120. У іх $2 тыс., 

а ў нас $120 бы ло.

(Апла дыс мен ты.)

Дык вось, ка лі, пра бач це мне, 

ска жу не нар ма тыў най лек сі кай, 

«дур ні ца» для іх скон чы ла ся ра-

сій ская — тан ныя газ і наф та, — 

яны па ча лі ка заць, што ядзер ная 

энер ге ты ка — гэ та зя лё ная энер-

ге ты ка, яна са мая бяс печ ная і яе 

трэ ба раз ві ваць.

Нем цы ці хень ка тое, што пла-

на ва лі за крыць, ад тэр мі на ва лі за-

кры ваць. Фран цу зы (яны ўме юць 

бу да ваць атам ныя стан цыі, уся го 

5-6 кра ін у све це) па ча лі бу да ваць 

но выя стан цыі. Па ўсім све це, да-

рэ чы. Гэ так жа, як аме ры кан цы, 

япон цы, ка рэй цы і ін шыя. Гэ та я 

прос та вяр таю вас у не да лё кае 

мі ну лае, свед ка мі яко га вы бы лі. 

І ка лі б мы ад сту пі лі ад гэ та га, мы б 

сён ня за куп ля лі на 5-6 млрд больш 

ку боў га зу пры род на га. Ня хай ён 

сён ня тан ны, але не ка лі ён быў 

да ра гі і па да ра жэе. А гэ та са мая 

тан ная, са мая бяс печ ная энер ге-

ты ка. Але га лоў нае — яна нам па-

трэб на.

Дак лад на так яны сён ня га во-

раць пра ядзер ную зброю, якая 

за ве зе на ў Рэс пуб лі ку Бе ла русь. 

Ка лі вы бу дзе це вы сту паць су-

праць гэ та га, не трэ ба ні ко га кры-

ты ка ваць. Я ўжо пра гэ та ка заў. 

Гэ та бы ла мая най жорст кая іні цы я-

ты ва. І чым больш мы жы вём, тым 

больш пе ра кон ва ем ся, што яна па-

він на ля жаць у нас, у Бе ла ру сі, у 

на дзей ным мес цы. І я ўпэў не ны, 

што нам ні ко лі не да вя дзец ца яе 

пры мя няць, па куль яна ў нас, і ні-

ко лі на на шу зям лю не сту піць на га 

во ра га.

(Апла дыс мен ты.)

Тое ж са мае ця пер (не з Бе-

ла ру сі) раз дзьму лі і раз дзі ма юць 

гэ тую праб ле му ПВК «Ваг нер» — 

пры ват най ва е ні за ва най кам па ніі 

«Ваг нер». Ды су па кой це ся. Ка лі б 

мож на бы ло іх за пра сіць сю ды 

(за іх кошт), гэ та для на шай ар міі 

доб ра. Гэ та са мыя пад рых та ва ныя 

лю дзі. Ка жуць: «Там «зэ кі». Па слу-

хай це, усе вай скоў цы, якія там бы-

лі, асу джа ныя, яны ўжо за гі ну лі, на 

жаль. І яшчэ адзін ню анс, які яны 

(апа не нты на За ха дзе. — «Зв.») 

не хо чуць тлу ма чыць: асу джа ныя 

вы зва ля лі ся з мес цаў па збаў лен ня 

во лі ў Ра сіі толь кі для ра сій ска га 

фрон ту. Ні во дзін ча ла век за мя жу 

не вы яз джае.

Дык хто ж яны, гэ тыя ваг не раў-

цы? Я ве даю іх даў но. З та го ча-

су, па мя та е це, як мы «33 во ла ты», 

па-мой му, у 2020 го дзе за трым лі-

ва лі тут пад Мінск ам. І яны з та-

го ча су, мы іх з бо гам ад пус ці лі, 

удзяч ныя нам. І за Баць ку заў сё ды 

ста вяць свеч ку ў царк ве. Яны нам 

не страш ныя.

(Апла дыс мен ты.)

Гэ та лю дзі, якія прай шлі ар мію, 

якія прай шлі вой ны. Гэ та лю дзі, 

якія ва я ва лі па ўсім све це за нар-

маль ную цы ві лі за цыю. За хад іх 

не на ві дзіць. І як толь кі пай шоў шу-

мок, што вось яны тут, у Бе ла ру сі, 

слу хай це, — вал зван коў — ад тых, 

хто нас не пры знае. Дык та та ру 

па ча лі тэ ле фа на ваць у Бе ла русь: 

«Гэ та дрэн ная рэч, гэ та дрэн ны сіг-

нал!» А ча му дрэн ны? Ча му для 

фран цу заў дрэн ны? Та му што гэ-

тыя ваг не раў цы ў Аф ры цы (ве да-

е це, у якіх кра і нах) ка лаш ма ці лі 

гэ тых фран цу заў, што толь кі пыл 

ля цеў. Ка неш не, ім гэ та не па да-

ба ец ца.

На жаль, у нас іх ня ма. А ка лі 

іх хлоп цы-ін струк та ры, як я ка заў 

ужо ім, пры едуць і пе рад адуць ба я -

вы до свед нам, мы пры мем гэ ты 

до свед. Не ка то рыя ка ман дзі ры 

ўжо га во раць аб тым: «Да шлі це 

нам па ру ін струк та раў. Ня хай да-

па мо гуць, ня хай пад ка жуць».

І ска жу вам аб са лют на не па-

пу ляр ную рэч: ар мія толь кі та ды 

ар мія, ка лі яна ва юе. Ча му та кія 

па спя хо выя аме ры кан цы, як бы 

мы іх ні кры ты ка ва лі? Та му што 

яны ўвесь час ва ю юць. І яны ве-

да юць, якую зброю вы раб ляць і 

за куп ляць. Гэ та не наш шлях. 

Ва я ваць — гэ та не маё і, тым 

больш, не ва ша. Я не збі ра ю ся 

ва я ваць. Але я 30 га доў амаль 

рых ту ю ся да гэ тай вай ны. Та му 

мы жы вём у мір ны час.

(Апла дыс мен ты.)

Вось та кі вось не свя точ ны ме-

седж. На ўся ля кі вы па дак. Каб вы 

не пе ра жы ва лі і не хва ля ва лі ся. 

А сён ня мы жы вём пад мір ным не-

бам. І я чар го вы раз ха чу па він ша-

ваць вас са свя там.

З Днём Не за леж нас ці! Жы ві це 

доў га і будзь це зда ро выя!

(Апла дыс мен ты.)

«НА ША ШТО ДЗЁН НАЯ ПРА ЦА — 
І ЁСЦЬ ЦА НА НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ»
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